

# 一年近20万人落户,宁波靠什么?

记者 乐晓立

近日,由国家统计局核实后的2018年各城市常住人口数据公之于众。

一亮成绩单,宁波2018年常住人口增量19.7万人,排名全国第十。不但把南京、苏州、无锡、合肥等长三角二线城市甩在身后,还超越了武汉、青岛、济南、昆明、南昌等一众在抢人大战中声势滔天的中部城市,甚至将北京、上海两座一线老大哥也挤在了身后,实力确实不俗。

于是,人们不禁要问,宁波为何一年内让近20万人落户这里?

## 1 有承载人口的产业岗位

显而易见的问题,人落户到一座城市,首先要的就是提供就业岗位。一份好的工作是人们在城市中安身立命之本。而宁波在这一项上,已经做到了极致。

在智联招聘出具的2019年中国一季度CIER(中国就业前景景气指数)中,宁波的景气指数名列全国第二、新一线城市第一、长三角城市第二,仅次于同省的温州。就业前景景气指数表示的是一座城市或区域岗位提供与岗位应聘竞争的热度。简而言之,宁波的就业环境可以用供需两旺来形容。

同时,根据猎聘大数据研究院的数据,今年1~4月,我市人才净流入率继续稳居全国城市第2位,制造业人才净流入率高居全国首位。这个数据与智联的数据有较高的吻合度。

宁波以制造业立市,同时宁波的制造业正在向高端迈进。

根据标准排名城市研究院发布的《世界智能制造中心城市潜力榜》,宁波拥有5219家智能制造企业,位居全球城市第七,这些优秀的企业也为101.52万人提供了就业岗位。如今的先进制造业不仅需要高技能的产业工人,高精尖的研发人才更是不可或缺。

随着《246万千亿级产业集群培育工程》的实施,宁波将会有更多的企业承载进入宁波的人,为其提供高成长空间的岗位。

不仅岗位多,在宁波工作,薪资也是超过全国大部分城市。在智联招聘一季度城市薪酬榜单上,宁波以人均每月7894元的收入排名全国第八,长三角城市群第四,在新一线城市中仅落后于南京与杭州,甚至超过了苏州这一制造业中心。足可见宁波在人才竞争中的吸引力。

## 2 有承载人口的城市空间

除了承载人才的岗位,还要有承载人才的城市空间。一方面是物理上的产业空间,如全国八大汽车生产基地之一的杭州湾新区,去年引入大量专业人才。仅吉利研发中心一期去年已集聚各类研发人员近万人,其中本科及以上学历占比约85%、外籍专家过百人。浙江吉利控股集团董事长李书福公开表示:“将进一步加大投入、扩大规模,今后在宁波杭州湾新区的汽车研发人才将达3万~5万。”

今年,宁波在杭州湾、梅山、高新区等高能级产业集聚区的基础上,再次拉伸城市框架,营造承载人才的物理空间。5月14日,市委市政府成立宁波前湾新区、甬江科创大走廊、宁波南湾新区、宁波临空经济示范区、国际会展中心项目五大指挥部,为宁波城市功能完善再添动力。

另一方面,宁波极力营造一个舒适生活空间。如今,宁波拥有56家博物馆,在全国城市中排名第12,18285家服装店,全国排名第14,拥有99家电影院,“711”、罗森、全家等品牌便利店超过700家,同时拥有全国排名第八的星巴克门店数……

这些都是人们在宁波落户生活后可以真实感受与拥有的美好。

## 3 有相对友好的房价

在通勤维度上,宁波的上下班高峰与其他同能级城市比,更是优秀。据高德地图发布的《高德地图2019年Q1中国主要城市交通分析报告》看,宁波的“交通健康指数”在全国所有城市中可以排第十二位,居所有新一线城市之首,公交出行效率全国第10。“堵城”这个词从来都没有出现在宁波的字典上。

同时,友好的房价也让宁波更具吸引力。根据2018年《全国人才生态指数白皮书》援引的数据,宁波去年平均房价约是“北上深”的三分之一,跟杭州、南京相比,宁波与它们平均月薪相差无几,可房价要便宜得多。

即使是“租房党”,按照上图的平均工资计算,北京的平均月薪比宁波多出的那“5000元”,可能也就正好用来交个房租和水电;杭州比宁波月薪多出的“2000元”,即便都能攒下,也抵不过每平米房价的悬殊差距。

因此,白皮书的研究指出,“不错的收入是吸引年轻人的第一步,房价是留下他们的关键。从房价购买压力这一指标来看,宁波位居全国人才生态指数排名前十城市首位,年轻人在宁波置业的压力最小。”

## 4 有友好的人才生态

同时,宁波今年努力营造的友好人才生态初见成效。今年首次举办的宁波人才日活动上,推出了“与宁波·共成长”人才工作品牌,用城市的最高礼遇和最大诚意向人才致敬。

在宁波,有“一站式”的服务联盟,25家市级部门联合、市县乡三级联动,提供65项人才生产生活贴心服务。人才无需另行办卡,只需手机扫码即可享受景点游览、场馆健身、交通出行等“十个全免费”服务。实施7个月,免费享受公交地铁出行的人才达15万人次、场馆健身5000余人次。

这一系列的生态营造举措,确实得到了全国年轻人的响应。在DT财经·城数发布了《2019中国主要城市青和力洞察报告》中,宁波的“青和力”排名第13位,在非直辖市或省会城市中排名第三,在计划单列市中排名第二,在二线城市中排名第九,在长三角城市群中排名第五,并高于GDP排名两位。可见,宁波对年轻人仍然极具吸引力。

当然,宁波在许多方面仍有不足,比如城市形象的互联网推广、本地生活服务的多元性、新商业的集聚度、文化创意产业的承载力等都是有待完善的短板。

期待宁波能更多拥抱逃离北上广的有为青年们。

